Põlva Vallavalitsus                                                                                                            
Kesk tn 15
63308 Põlva linn
Hinnapakkumise küsimine
Põlva Vallavalitsus teeb ettepaneku esitada hinnapakkumine Põlva vallas Põlva linnas Põlva paisjärve (katastritunnus 62001:004:0069) ja selle lähiala geodeetilisteks mõõdistustöödeks vastavalt asendiplaanil märgitud alale.
Mõõdistatava maa-ala pindala on ligikaudu 15,88 ha. Töö koostatakse mõõtkavas 1:500, L-Est koordinaatsüsteemis, kõrgused EH2000 süsteemis. Töö peab sisaldama antud kohas paiknevate objektide ülesmõõtmise andmeid, väljaselgitatud andmeid olemasolevate rajatiste ja tehnovõrkude osas ning katastriüksuste piire ja tunnuseid. 
Tulemuseks on vaja vormistada asendiplaan, millel olemasolevad tehnovõrgud on kooskõlastatud tehnovõrkude valdajatega. Kooskõlastatud töö saata digitaalselt e-posti aadressile info@polva.ee  hiljemalt 28.08.2020. Teostatud tööd ja täitedokumentatsioon antakse üle kahepoolse üleandmise-vastuvõtu aktiga peale tööde lõpetamist.
Eduka pakkumuse valimisel ja kinnitamisel lähtub Põlva Vallavalitsus väikseimast vallavalitsuse poolt väljamakstavast summast (käibemaksukohuslane koos käibemaksuga ja mittekäibemaksukohuslane ilma käibemaksuta).
Mõõdistust vajav piirkond on näidatud asendiplaanil (lisa 1).
Ootame Teie pakkumust hiljemalt 16.07.2020 kell 14.00 e-posti aadressile info@polva.ee .
Lugupidamisega
Kristiina Sisask
geoinfospetsialist
+372 53006548, kristiina.sisask@polva.ee 
Lisa 1: Mõõdistatava Põlva paisjärve ja lähiala asendiplaan
