Põlva Vallavalitsus
Kesk tn 15
63308 Põlva linn
Hinnapakkumuse päring
Põlva Vallavalitsus teeb ettepaneku esitada hinnapakkumus Põlva vallas Peri külas Põlluveere tee 1 katastriüksuse (katastritunnus 61903:001:0091) ja selle lähiala geodeetilisteks mõõdistustöödeks vastavalt asendiplaanil märgitud alale.
Mõõdistatava maa-ala pindala on ligikaudu 6205 m2. Töö koostatakse mõõtkavas 1:500, L-Est koordinaatsüsteemis, kõrgused EH2000 süsteemis. Töö peab sisaldama antud kohas paiknevate objektide ülesmõõtmise andmeid, väljaselgitatud andmeid olemasolevate rajatiste ja tehnovõrkude osas ning katastriüksuste piire ja tunnuseid. Olemasolevad tehnovõrgud peavad olema kooskõlastatud tehnovõrkude valdajatega. Esitatav töö peab vastama topo-geodeetilisele uuringule ja teostusmõõdistamisele esitatavatele nõuetele. 

Kooskõlastatud töö saata digitaalselt geoinfospetsialistile hiljemalt 28.06.2021. 
Eduka pakkumuse valimisel ja kinnitamisel lähtub Põlva Vallavalitsus väikseimast vallavalitsuse poolt väljamakstavast summast (käibemaksukohuslane koos käibemaksuga ja mittekäibemaksukohuslane ilma käibemaksuta).
Mõõdistust vajav piirkond on näidatud asendiplaanil (lisa 1).
Ootame Teie pakkumust hiljemalt 04.06.2021 e-posti aadressile kristiina.sisask@polva.ee 
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Lisa 1: Peri külas Põlluveere tee 1 katastriüksuse ja lähiala asendiplaan
